

# 『联合利剑-2024A』演习 东部战区在台岛周边开展

## 国台办：“联合利剑-2024A”演习是对台湾地区领导人谋“独”挑衅的坚决惩戒

新华社北京5月23日电 国务院台办发言人陈斌华23日答记者问指出，中国人民解放军在台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习，是对台湾地区领导人“5·20”讲话谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告，是捍卫国家主权和领土完整的正义之举。

有记者问：中国人民解放军东

部战区今日宣布，5月23日至24日，组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习。请问是否“剑有所指”？陈斌华作上述回答。

陈斌华指出，台湾地区领导人上任就猖狂挑战一个中国原则，赤裸裸贩卖“两国论”，妄图推动台湾问题“国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，企图将台湾推

向绝路。对此，我们决不容忍、决不姑息，决不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何余地。如果“台独”分裂势力一意孤行甚至铤而走险，我们将断然出手，坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚定捍卫国家主权和领土完整。

陈斌华表示，统一是历史大势，人间正道，“台独”是违背民意逆流。我们必须维护正道、阻

遏逆流。需要指出的是，我们的所有反制措施针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞坚定站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

## 坚决惩戒谋“独”挑衅 坚定捍卫国家利益

### ■ 新华社评论员

中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，于23日至24日位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习，重点演练联合海空战备警巡、联合夺取战场综合控制权、联合精打要害目标等科目，舰机抵近台岛周边战巡，岛链内外一体联动，检验战区部队联合作战实战能力。这是对台湾地区领导人“5·20”讲话释放谋“独”挑衅危险信号的坚决惩戒，是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告。台海演兵、利剑高悬，这场大规模实兵演习正当及时必要，展现了捍卫国家主权和领土完整、维护核心利益的坚强决心、坚定意志、强大能力，彰显了我们对于任何形式的“台独”分裂行径零容忍、不姑息和对外来干涉敢于斗争的严正立场。

在中华民族五千多年的漫长历史中，追求统一、反对分裂始终是全民族的主流价值观。搞“台独”，是分裂国家的严重罪行，损害

中华民族根本利益和两岸同胞共同利益。台湾地区领导人在上台讲话中态度猖狂、大放厥词，讲话通篇充斥敌意与挑衅、谎言与欺骗，“台独”立场更加激进冒险。他赤裸裸贩卖“两国论”、炒作“台独正名”，妄图改变两岸关系性质，这是对一个中国原则的严重挑战，激起了亿万中国人民的强烈愤慨，必须通过有力惩戒给其当头棒喝。

经历过去8年两岸关系的急转直下，两岸同胞都期盼两岸关系能重归和平发展、交流合作的荣景。台湾地区领导人无视“双多数执政”的现实，不顾岛内主流民意，怙恶不悛、一意孤行，极力渲染大陆对台“威胁”，煽动“反中抗中”，蓄意抬高两岸对立对抗。这个“台独工作者”恶毒攻击污蔑大陆，肆意撕裂两岸同胞感情，还叫嚣要“强化国防”“发挥威慑”，妄图“以武谋独”。这是要把广大无辜台湾同胞绑上暴冲的“台独”战车，只会将台湾进一步推向兵凶战危的险境。对其嚣张气焰必须通过有力惩戒予以坚决压制。

台湾地区领导人在讲话中尽

显奴颜媚骨，极力向外部势力兜售“台湾的利用价值”，露出卖国贼的可耻嘴脸，企图通过“卖台”换取外部势力为其谋“独”撑腰，死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”“急先锋”。对于台湾地区领导人引狼入室、“倚外谋独”和外部势力干涉台湾问题，必须通过有力惩戒亮明态度、划出红线。

台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。世界上只有一个中国、台湾是中国的一部分的历史和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国一部分的地位不容改变。如果任由“台独”分裂分子与外部势力勾连作乱，将是对台海现状最危险的改变，也是对两岸和平统一前景最严重的破坏。台湾问题是

中国核心利益中的核心，维护国家主权和领土完整是14亿多中国人民的共同意志。我们对图谋分裂国家决不容忍、决不姑息，决不为任何形式“台独”行径和外来干涉留下任何余地，必须作出强有力反制。

需要指出的是，我们的所有反制措施针对的是极少数“台独”

分裂分子及其分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。两岸同胞同属中华民族、都是中国人，没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。我们对骨肉同胞，满是关爱亲情；对“台独”逆流，则违法必究。广大台湾同胞应坚定站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，把台湾前途命运牢牢掌握在两岸中国人手中。

统一是历史大势，是正道；“台独”是逆流，是绝路。我们必须维护正道、阻遏逆流，对历史负责，对民族负责，对未来负责。“台独”势力挑衅愈甚，反制愈烈。任何企图分裂中国领土的行径，都将遭到包括台湾同胞在内的全体中国人民坚决反对，也必将被滚滚向前的历史车轮碾得粉身碎骨。“手中电曳倚天剑，直斩长鲸海水开。”民进党当局及其领导人，“台独”分裂势力若不悬崖勒马，胆敢铤而走险，必将自取其辱、自寻绝路！

(新华社北京5月23日电)

## 2024文化强国建设高峰论坛在深圳举办

新华社深圳5月23日电 5月23日，2024文化强国建设高峰论坛在广东深圳举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。

与会嘉宾认为，习近平文化思想是新时代文化建设的理论总结，是中华民族文化主体性和文化自信的集中体现，为做好新时代新征程宣传思想工作提供了强大思想武器和科学行动指南。宣传思想文化战线要增强责任感使命感，高举新时代中国共产党文化旗帜，担负起新的文化使命，推动新时代文化繁荣不断开创新局面。

与会嘉宾表示，深入学习贯彻习近平文化思想，推动文化强国建设，要增强文化自信，树立文化志向，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，推出更多熔铸古今、汇通中西、彪炳史册的文化成果。要推动文化创新和繁荣，加强文化遗产保护传承，加快文化的数字化赋能，深化文化体制机制改革，激发文化创新创造的动力活力。要深化文明交流互鉴，践行全球文明倡议，更好凝聚文明共识。

本届论坛主题为“中国式现代化与新的文化使命”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省市和新疆生产建设兵团党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。



## 四部门部署2024年降成本重点工作

据新华社北京5月23日电 国家发展改革委等四部门23日对外发布关于做好2024年降成本重点工作的通知，明确2024年降低实体经济企业成本将重点落实好7个方面22项任务。

在提高税费优惠政策的针对性有效性方面，通知提出，适当降低先进技术装备和资源品进口关税。聚焦政府部门及下属单位、行业协会、金融机构、天然气管网和供水企业等领域，依法查处行政审批中介服务违规收费、行业协会依托行政权力违规收费、金融机构不落实收费减免政策、天然气管网和供水企业不执行政府定价等行为。

在提升金融服务实体经济质效方面，通知明确，畅通货币政策传导机制，避免资金沉淀空转。推动贷款利率稳中有降。

在持续降低制度性交易成本方面，通知提出，制定关于完善市场准入制度的意见，修订新版市场准入负面清单，推动市场准入效能评估全覆盖。规范招标投标和政府采购制度。推动机关、事业单位、大型企业及时支付中小企业货物、工程、服务款项。继续缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，放宽有关服务业市场准入。

在缓解企业人工成本压力方面，通知提出，延续实施阶段性降低失业保险费率政策，实施期限延长至2025年底。

在降低企业用地原材料成本方面，通知明确，持续推进工业用地由出让为主向出让、租赁并重转变。研究地下空间开发利用政策，实行向下递减的地价优惠政策，降低企业初期用地成本。

## 第三轮第二批中央生态环保督察已约谈问责过百人

据新华社北京5月23日电（记者高敬）记者23日从生态环境部获悉，第三轮第二批中央生态环境保护督察全面进入下沉工作阶段。各地约谈党政领导干部96人，问责党政领导干部5人。

7个督察组于5月7日至9日陆续进驻上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南七省（市），统筹开展流域督察和省域督察。截至5月20日晚，7个督察组共收到群众来电、来信举报12444件，受理有效举报10683件，经梳理合并重复举报，累计向被督察地方转办7562件；被督察地方已办结或阶段办结1522件，其中立案处罚244家，立案侦查13件；约谈党政领导干部96人，问责党政领导干部5人。

在下沉工作阶段，各督察组根据前一阶段督察掌握的情况和聚焦的问题线索，深入基层、深入一线、深入现场，督察地市级党委生态环境保护工作推进落实情况。各督察组查实了一批突出生态环境问题，核实了一批不作为、慢作为，不担当、不碰硬，甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题。

## 外籍来华人员支付便利度提升： 大额刷卡、小额扫码、现金兜底

一张名为“Shanghai Pass”的多用途预付卡19日在上海发行，至今已有约800人次购卡，上海浦东国际机场、上海东方明珠广播电视塔等多处地方留下外国人使用记录。这是上海推出的一项创新之举，目的是提升入境游客小额支付便利度。

因支付习惯不同，部分外籍来华人员遭遇支付难问题。记者近日在上海、北京、广州等地采访发现，“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的支付服务体系正在不断完善，市场出现一些创新支付产品，外籍来华人员的支付便利度正在不断提升。

### 【A】支付方式越来越多元

“Shanghai Pass”正面印有东方明珠、石库门等具有浓郁上海特色的建筑图案，背面印有二维码，扫码可获得中英文使用指南。

据上海市旅游事业发展有限公司总经理孙瑶介绍，“Shanghai Pass”采取不记名、不挂失、不提现形式，最高储值额不超过1000元人民币。

为了方便外籍来华人士，购卡、充值、退资、维修服务点涵盖上海浦东、虹桥交通枢纽以及部分客流量大的地铁站点服务中心。

在上海，“Shanghai Pass”可用于乘坐公交、地铁、出租车、轮渡等交通工具，也可在文旅场所及商超便利店使用。这张卡片还能在北京、西安、桂林等330多个城市的公共交通领域使用。

上海这一新举措，是各地持续提升外籍来华人员支付便利度的缩影。

四川成都，大熊猫繁育研究基地是境外游客热门打卡点，“汤尤杯”比赛期间每日外卡业务受理超200人次。基地除了在售票方面完善外卡支付受理功能外，还在不断扩大商户外卡受理范围。

一名来自欧洲的外籍游客在熊猫基地礼品商店，通过外卡刷卡支付购买熊猫玩偶后，竖起大拇指连连说道“喜欢熊猫、喜欢成都”。

中国邮政储蓄银行广州市站前路支行，境外人士穆杰布向工作人员提出了希望利用境外银行卡取现的需求，网点人员即刻引导客户前往自助设备区进行取现操作。

考虑到穆杰布的日常需求，工作人员还为他兑换了一套包含1元、5

元、20元及50元面额的200元人民币“零钱包”，同时协助他完成了微信账户与手机的绑定。“在中国支付太方便了！”穆杰布感慨道。

免儿爷是北京泥塑的一种，“老北京免儿爷”具有400余年的历史。位于北京杨梅竹斜街的“老北京免儿爷”店主张忠强说：“今年4月以来，小店接待的外国游客更多了，其中外国人使用支付宝的比例较此前增长了20至30倍。”

微信支付介绍，2024年3月境外来华用户日均交易人数比去年7月全面升级外卡服务前增长超3倍。支付宝平台显示，今年“五一”假期，入境游客外卡用支付宝消费金额同比增长7倍，用支付宝做国际游客生意的中国商家数量同比增长了4.5倍。

### 【B】便利支付场景越来越丰富

上海地铁豫园站，西班牙自由游客米格尔、伊琳娜夫妇在这里用支付宝购买了两张前往静安寺站的地铁票。

米格尔说：“在北京、上海旅游期间，所经过的景区、商店、地铁站都支持移动支付，非常便利。”

记者走访多地发现，从地铁到博物馆、从大商场到特色小店，外籍来华人员便利支付场景更加丰富。

走进位于北京朝阳区的蓝色港湾，可以看到一些商家收银台前放有Alipay+的便利支付指南，多处摆放有英文提示牌，指导外籍游客如何绑

方便了！”

消费场景日趋丰富的背后，离不开各地在支付服务软硬件上的投入。

今年6月底前，北京将进一步扩大境外银行卡受理覆盖面，在全市三星级及以上酒店、3A级及以上旅游景区增设一批支付服务设施；上海今年将增加8万台外卡POS机，实现全市核心商圈、机场码头、地铁车站、三星级以上饭店、3A级以上景区等全覆盖；广东已向出租车、餐饮等经营主体累计发放超57万个标准化“零钱包”，充分满足找零需求……



### 【C】不断在服务细节上发力

英国游客简·史密斯告诉记者，考虑到不是所有的场景都支持信用卡和现金，她很愿意“入乡随俗”学习移动支付，但绑卡程序还比较繁琐，“初始阶段不那么‘丝滑’”。

为了更好地帮助外籍来华人员解决支付问题，多地推出更细致的服务举措。

广州白云机场在入境旅客必经路口、醒目位置设立境外来宾支付服务咨询台，现场工作人员“手把手”帮助入境人员开通电子支付；上海市文化和旅游局、上海市宝山区、上海吴淞口国际邮轮港等多方合作，在欢迎国际邮轮旅客活动中增设移动支付辅导、手机卡开设等服务……

记者在采访中了解到，让外籍来

华人员有“在家消费”一样的感受，细节上仍有提升空间。

部分专家和业内人士建议，拓宽软件应用服务的外语语种；提升即时结算通过效率；促进合规数据跨境流动，突破支付限额；加强线上个人信息保护……

中国社会科学院财经战略研究院研究员李勇坚表示，进一步提升支付便利性，对于优化营商环境、促进高水平对外开放有着重要意义。未来还需要政府、金融机构、平台、企业等进一步形成合力，把推动支付便利化的各项工作落到实处。

(新华社北京5月23日电 记者 陈爱平 阳娜 孟盈如 胡旭)